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Setkání jubilantů a poděkování
V úterý 18. 10. 2022 se uskutečnilo v Kulturním domě PZKO 
v Mostech u  Jablunkova setkání jubilantů, kteří v  letošním 
roce slaví 65, 70, a 75 let. Setkání se zúčastnilo 55 občanů 
naší obce. Po zahájení paní Annou Michálkovou přednesl 
slavnostní projev starosta Obce Ondřej Niedoba. Poté ná-
sledoval oběd, který pro nás připravil vedoucí Pohostinství 
U Jakuba pan Peter Baranec se svým kolektivem, za což mu 
patří velký dík. O občerstvení se postarala paní Eva Burová, 
k tanci a poslechu vyhrávala skupina „Kamarádi“ (pan Durs-
tin a pan Tacina), která přispěla k výborné náladě.

Tuto slavnostní atmosféru trochu překazila vzpomínka na 
dlouholetou členku SPOZ, paní Bronislavu Waclawkovou, kte-
rá tragicky zahynula 21. 9. 2022. Touto cestou bych jí chtěla 
poděkovat za vše, co pro naše občany udělala  – ať to byly 
návštěvy jubilantů, návštěvy v MŠ, setkání se seniory a jiné.

Děkujeme, Bronko!

za SPOZ: Vanda Waclavková
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INFORMACE
Z OBECNÍHO
ÚŘADU

BLAHOPŘEJEME
SKŁADAMY ŻYCZENIA
Blahopřejeme občanům, kteří 
se v listopadu 2022 dožívají 

životního jubilea:

Přejeme hodně zdraví 
a osobní pohody!

92 let: 
Fiedor Rudolf

91 let: 
Byrtus Alois

Zlatá svatba 
50 let společného života: 
Karel a Eliška Cieślarovi

FREZOVANI 
PAREZUˇ

´ ´´
°

VERMEER fréza SC40TX

Zdenek Sikora  Navsiˇ ´´

inzerce

Do 25. 11. 
Čtyři roční období  
v krajině beskydské 
Výstava fotografií Hany Kwaczkové 
Dřevěnka na Fojtství, www.gotic.cz, 
558 341 586
do února 2023 
Výstava fotografií  
Luboše Trombika 
Místní knihovna – schodiště 
558 368 014
5. 11., 14:00 
Mosty u Jablunkova – Hukvaldy 
Fotbalové utkání – muži
8. 11., 8:30 
Autorské setkání v rámci 
„Z książką na walizkach“ 
Host: Dominika Gałka 
Místní knihovna
11. 11. 
Lampionový průvod 
15:30 lampionová dílnička  
17:00 lampionový průvod  
Komunitní centrum  
Přihlášky: kc1@ddmjablunkov.cz, 
720 041 013

KALENDÁŘ AKCÍ

Zastupitelstvo obce Mosty 
u Jablunkova
Ve dnech 23. a 24. 09. 2022 proběhly volby do zastupitel-
stva obce Mosty u Jablunkova.

Z celkového počtu 3 012 zapsaných voličů se voleb zúčast-
nilo 1 298 obyvatel, což je 43,09 % (podrobné informace na 
www.volby.cz).

Do zastupitelstva obce Mosty u Jablunkova byli pro volební 
období 2022-2026 zvoleni tito členové:

Mariola Benková (KDU‑ČSL) 
Mgr. Radim Klus (KDU‑ČSL) 
PhDr. Jana Klusová (Společně pro Mosty u Jablunkova) 
Tomáš Kohut (NEZÁVISLÍ) 
Jan Kovalovský (KDU‑ČSL) 
Jana Kufová (MOSTY PLUS) 
Ing. Ingrid Legierská (Společně pro Mosty u Jablunkova) 
Ing. Ondřej Niedoba (MOSTY PLUS) 
Martin Procházka (NEZÁVISLÍ) 
Mgr. Zuzana Sikorová (KDU‑ČSL) 
Robert Szotkowski (NEZÁVISLÍ)

Na ustavujícím zasedání nově zvoleného zastupitelstva 
obce Mosty u Jablunkova konaného dne 24. 10. 2022 byla 
zvolena starostkou obce Mgr. Zuzana Sikorová  
a místostarostou obce Jan Kovalovský.

Romana Follnerová 
referent RÚ OÚ Mosty u Jablunkova

12. – 13. 11. 
Svatomartinská husa 
Ochutnávka svatomartinské husy 
a vína, Chata Skalka,  
www.chata‑skalka.cz,  
555 500 540, 608 566 008
16. 11., 16:30 
Historické odpoledne v knihovně 
Vede: Vlastimil Ciesar, místní knihovna
22. 11., 17:00 
Čtenářský klub 
Diskuze o knihách, postřehy z četby, 
recenze, místní knihovna
27. 11., 17:30 
Vánoce převážně nevážně 
Humorné muzikálové představení 
o vánočním shonu. Vstupné 150 Kč, 
předprodej v IC, Kulturní dům PZKO 
„Kasowy“, www.gotic.cz, 558 341 586
3. 12. 2022 
Mostořská zabíjačka & Mikuláš 
a rozsvícení vánočního stromu 
Prostranství před Dřevěnkou na 
Fojtství + dům PZKO, www.gotic.cz, 
558 341 586
3. 12. 2022 Generačná symbióza 
Výstava obrazů malovaných na dřevě 
a dřevěných plastik, Dřevěnka na Fojtství
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MOSTOŘSKÁ ZABÍJAČKA
Mostořská zabíjačka je po dvou letech zase tady. V sobotu 
3. prosince bude od 13:00 hodin před dřevěnkou, v domě 
PZKO a v blízkém okolí probíhat bohatý program přibližující 
tradici zabíjaček. Koukněte, co všechno jsme pro Vás při-
pravili, a hlavně přijďte hned od začátku akce, ať se můžete 
bavit celé odpoledne! Přejeme dobrou chuť při ochutnávání 
zabíjačkových dobrot a dobrou zábavu.

◼◼ Mistr řezník spolu s moderátorem Lukášem Lowou 
budou celé odpoledne ukazovat a  komentovat zpraco-
vání pašíka a  výrobu zabíjačkových specialit. Okolní 
stánky nabídnou zabíjačkové produkty ke konzumaci na 
místě i k odnesení domů.

◼◼ Jedlíci se můžou těšit na již neoddělitelnou součást naší 
zabíjačky, a to na soutěž v pojídání jelit a jitrnic. Jste 
přesvědčeni, že obě laskominy spořádáte nejrychleji ze 
všech? Přihlaste se a výhra v podobě koše masných vý-
robků je vaše!

◼◼ Všichni Vás chválí, že jste ten nejlepší uzenář a že Váš 
bůček nemá konkurenci? Pojďte si to ověřit a přihlas-
te bůček, který jste doma vyudili do soutěže O nejlep-
ší uzený bůček. Stačí do 25. 11. zavolat nebo napsat 
(730 513 734, kultura@gotic.cz), 2.  12. přinést bůček 
a pak čekat na verdikt poroty.

◼◼ Chcete vidět, jak se kus železa mění na krásný umělecký 
předmět nebo jak se vyměňují koním podkovy? Od umě-
leckých kovářů si můžete také jejich originální výrob-
ky koupit. A pozor! Přijedou i poníci, aby povozily děti.

◼◼ Pro děti vůbec máme připraven pestrý program na 
celé odpoledne. Přichystali jsme ukázky vánočních 

zvyků, děti mosteckých škol a  školek vyrobí krásné 
výrobky a nabídnou je ke koupi v rámci školního jar-
marku v domě PZKO. Tam také přijedou Klauni z Ba-
lónkova s veselým animačním programem Mikulášské 
rejdění s  klaunem! Milovníci různých her si přijdou 
na své u zábavných her pana Šebesty. Dětský program 
vyvrcholí příchodem Mikuláše.

◼◼ Zájemci si během odpoledne pod vedení Bohunky Čilové 
rádi vyrobí adventní věnce.

◼◼ A ani večer program zdaleka nekončí, my spolu s vámi 
jedeme dál! Nejdříve vás pobaví ohňová show a pak 
můžete v Kasowem až do noci pobýt s přáteli u doušku 
něčeho dobrého a  bavit se společně s  kapelou Druhá 
náhoda.

◼◼ Během celé akce mezi povídáním řezníka máme připra-
vena hudební vystoupení, která si určitě nenechejte ujít. 
Zábavu přiveze známá kapela Sagar s jedinečnou Fred-
die Mercury show a dalším překvapením.

MIKULÁŠ A ROZSVĚCENÍ 
VÁNOČNÍHO STROMU
Jak už je u nás v Mostech po dlouhá léta zvykem, společně se 
scházíme u Vánočního stromu, abychom jej rozsvítili. Děti 
u té příležitosti navštíví Mikuláš s anděly a přinese Miku-
lášskou nadílku pro všechny mostecké děti.

Kupóny na dárečky obdrží děti a  mládež v  mateřských 
i základních školách. Děti, které chodí do školy mimo Mosty, 
si je vyzvednou v Dřevěnce na Fojtství, kde je možné také 
další kupony pro ne‑mostecké děti zakoupit.
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GOTIC, příspěvková organizace informuje
www.gotic.cz, www.opevneni-sance.cz, http://naseknihovna.cz/mostyujablunkova

GOROLSKÉ TURISTICKÉ 
INFORMAČNÍ CENTRUM
Čtyři roční období v krajině beskydské
V říjnu jsme otevřeli výstavu fotografií paní Hany Kwaczkové 
zaměřenou na zdejší beskydskou krajinu a faunu. Ke zhlédnutí 
je v dřevěnce do 25. listopadu.

Generačná symbióza
Prosincová výstava v dřevěnce bude „dřevěná“. Můžete se těšit 
na dřevěné plastiky Antona Kadura a obrazy malované na dřevě 
jeho dcerou Evou Comorkovou Kadurovou. Paní Eva byla odma-
lička obklopená dřevěnými díly svého otce a dřevo ji okouzlilo. 
Dřevořezba se jí vždy zdála pro ženu moc náročná, a tak se za-
čala zabývat malbou na dřevo, kde se snaží zvýrazňovat leto-
kruhy a doplňovat je realistickou malbou. Pan Anton tvoří a žije 
v Podvysokej. Jedním z jeho oblíbených témat jsou sakrální díla, 
rodinné betlémy, kostelní betlémy, křížové cesty, kříže. Podílel 
se na realizaci unikátního mechanického betlému v Horní Lidči 
a je jedním z autorů betlému v životní velikosti v Žiline a v Tur-
zovce. Výstavu zahájíme v  rámci akce Mostořská zabíjačka 
3. prosince ve 14 hodin.

Vánoce převážně nevážně
Na první adventní neděli 27. 11. jsme pro Vás zajistili předsta-
vení plné známých vánočních skladeb a humorného pohledu na 
předvánoční shon. Olomoucký divadelní soubor Vás jistě pobaví. 
Začínáme v  17.30 v  domě PZKO. Vstupné v  předprodeji je za 
150 Kč, děti do 15 let mají vstup zdarma a na místě budou vstu-
penky za 170 Kč.

NÁVŠTĚVNICKÉ CENTRUM 
OPEVNĚNÍ ŠANCE
Projdi se po Velké šanci s Vybrancem 
Jakubem
Pro zájemce jsme připravili mobilního průvodce po Velké šan-
ci. Mobilní průvodce, jinak takto vybranec Jakub, vás zábavnou 
formou nejprve seznámí s historií opevnění Jablunkovské šan-
ce a  konkrétněji právě s  Velkou šancí. Následně vás provede 
pevností Velká šance s poukazem na jednotlivé objekty, budovy 
a historické souvislosti.

Při užívání mobilního průvodce uvidíte v jednoduché rozšířené 
realitě například padací most před Uherskou bránou, jak vypa-
dal Velitelský dům nebo kde byla v pevnosti studna.

Mobilního průvodce si můžete na tabletu zdarma zapůjčit 
v rámci provozní doby Návštěvnického centra anebo pří-
mo stáhnout do svého mobilu.

Naskenujte si přímo do svého telefonu QRcode anebo stáhněte 
z odkazu https://www.geofun.cz/velka‑sance/

Šance jsme přemístili do Bystřice
Loni jsme ve spolupráci s Muzeem Těšínska a historikem Mar-
tinem Krůlem vytvořili putovní výstavu „Šance v  Mostech 
u Jablunkova – Obrana slezské hranice v průběhu staletí“ a od 
té doby cestuje po okolním regionu. Nejdříve byla v naší dře-
věnce, pak putovala do Ostravy do venkovních prostor u Gene-
rálního konzulátu Polské republiky, na jaře ji mohli zhlédnout 
návštěvníci kulturního střediska na Istebne, v červnu žáci a uči-
telé v mostecké základní škole. V říjnu jsme ji nainstalovali v zá-
kladní škole v Bystřici a věříme, že i tam přispěje k poznání vý-
znamu Jablunkovského průsmyku. Prostřednictvím zajímavých 
fotografií, kreseb a map seznámí žáky a učitele s počátky obra-
ny slezské hranice, s nebezpečím, které hrozilo z uherské a pak 
i z pruské strany. Návštěvníci výstavy se také dovědí o součas-
nosti opevnění a našem Návštěvnickém centru opevnění šance.
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MÍSTNÍ KNIHOVNA
Týden knihoven
V říjnu proběhlo pro žáky a širokou veřejnost „Čtení napříč 
profesemi“. Obdivovali jsme spisovatelské schopnosti soukro-
mého zemědělce pana Dominika Szkandery, který přečetl vlast-
ní povídku a podělil se s žáky o zajímavosti ze své praxe. Měl 
pro ně připraveny i  kvízové otázky. Navštívily nás policistky 
z Frýdku – Místku, přečetly příběh z Policejních pohádek a vy-
právěly dětem o tom, jak se mají zachovat v jednotlivých situa-
cích, které je mohou potkat. Středa patřila mosteckým hasičům 
a nadšeným dětem z mateřských škol. Trochu jsme vzdorovali 
větru při prohlídce vybavení hasičského vozidla a výstroje jed-
notky, děti si mohly potěžkat helmu i boty a odvážlivce hasiči 
Tomáš a  Miroslav Kohutovi a  Václav Kufa oblékli i  do bundy. 
Poté jsme si v knihovně povídali o jednotlivých profesích a uká-
zali i  knihy o  hasičích. Ve čtvrtek jsme k  předčítání přizvali 
zaměstnance Výzkumného ústavu železničářského pana Mila-
na Slivku, který četl ve své mateřštině, slovensky. Posluchači 
rozuměli a dozvěděli se mnoho zajímavostí o vlacích, o zajiště-
ní bezpečnosti na dráze a celkově o práci na železnici. V pátek 
se svou profesí nadšeně seznamovala zdravotnice paní Daniela 
Martynková a přiblížila i některé detaily ze svého oboru. Každý 
den účastníci akce ochutnali bylinkový čaj s medem. Mockrát 
děkujeme všem osloveným, kteří zaujali svým čtením a se-
známili posluchače se svou profesí.

Dominika Gałka přijede do knihovny
Autorské setkání v rámci projektu „Z książką na walizkach“ 
připravujeme na úterý 8. 11. v 8:30. Hostem bude polská spi-
sovatelka paní Dominika Gałka, autorka knížek pro děti a mlá-
dež. Na autorské setkání zveme širokou veřejnost, děti s rodiči 
a prarodiči.

Se „sovou“ jedeme  
z Mostů u Jablunkova do Třince…
To je název přednášky Vlastimila Ciesara, který ve středu 
16. 11. v 16:30 přiblíží začátky osobní železniční dopravy v úse-
ku Mosty u Jablunkova – Lyžbice v letech 1867–1939. Na základě 
dobových svědectví prvních cestujících zachycených v obecních 
kronikách se bude mj. snažit odpovědět na otázky:

-	 Proč se strhla krvavá bitka mezi německými, italskými a bel-
gickými dělníky, kteří stavěli železniční most v Bystřici?

-	 Jakou podobu měly první osobní vlaky, jak se lišily vagóny 
jednotlivých tříd?

-	 Jak fungovala signalizace, jaké bylo vybavení prvních vý-
pravčích?

-	 Kolik stály jízdenky?

-	 Kdo byl protagonistou prvního železničního vtipu, který ro-
zesmál celé vlakové nádraží v Bystřici?

-	 Proč mohli Lyžbičané roku 1915 u  železniční tratě naslou-
chat tklivým ruským písním?

-	 Jaké nehody se v počátcích železnice na trati stávaly?

Čtenářský klub
Všechny vás zveme na další setkání čtenářů v  úterý 22.  11. 
v 17:00. Opět se můžete těšit na zajímavé povídání o přečte-
ných knihách, diskuzi o knižních novinkách a na mnohá doporu-
čení k četbě. Blíží se dlouhé podzimní večery, je tedy dobré mít 
tip na tu správnou knihu.

Adventní období v Mostech:
27.11.	 Vánoce převážně nevážně
3.12.	 Mostořská zabíjačka
	 Mikuláš a rozsvěcení Vánočního stromu
	 Generačná symbióza
10.12.	 Vánoce a zima na šancích
11.12.	 Adventní koncert
18.12.	 Živý Betlém



listopad / 20226 Zpravodaj mostecký – mostecki

vzpomínky na staré časy

U Szotkowskich na Filůvce
Vzpomínky Ladislava Gavlase a jeho příbuzných.
O  historii Filůvky jsem již podrobně 
psal v  čísle 2020/6 Mosteckého zpra-
vodaje. Osada leží na okraji obce již 
v povodí Černého moře. Její historie je 
svázána s  Velkou Šancí, protože byla 
součástí historického komplexu ochra-
ny hranic mezi Slezskem a Uherskem. 
První obydlí je zde doloženo v  roce 
1693 (Státní archiv Opava) tehdy vede-
né pod č. p. 2, později změněno na č. p. 
9. Druhé obydlí obdrželo č.  p. 29. Na 
přelomu 19. a 20. století v  obou těch-
to dřevěnkách žily spřízněné rodiny 
Szotkowskich. Od okolního světa byla 
Filůvka v  té době izolována v  lesích. 
Hlavní, s koňským povozem přístupná, 
cesta vedla ze západu, ze zahraničí, 
z Uher. Přístup z východu, ze Slezska, 
byl jen lesními stezkami pěšky. V roce 
1854 se zde narodil můj děda Józef 
Szotkowski, otec mé maminky. V roce 
1888 se ve věku 33 let oženil s 22letou 
Ewou Sikorovou (*1866) z Dolní Lom-
né. Za velmi těžkých podmínek hos-
podařili na 5 ha půdy. Políčka měli ve 
svahu Grůňa. Do dneška jsou zde patr-
né vysoké meze nahromaděné z kame-
ní sesbíraného z  políček. V  kamenité 
půdě byla mizerná úroda a navíc ještě 
spásaná lesní zvěří. Byla tu velká bída 
a hlad s průvodním jevem v té době – 
neléčitelnou tuberkulózou. Děda ze-
mřel v r. 1915 ve svých 61 letech a ba-

bička v roce 1926 ve svých 60 letech, 
oba na sešlost věkem.
Děda s  babičkou měli následující děti 
(jména jsou uvedena dle matriky): 
Joseph (*25. 3. 1891), před I. světovou 
válkou emigroval do Kanady. Tam se 
oženil s Polkou. Vydělali peníze a před 
II. světovou válkou se vrátili do tehdej-
šího Německa a u Vratislavi (Wrocław) 
si koupili grunt. Narodilo se jim 5 dětí. 
Přežili válku a  Josef v  roce 1962 ve 
věku 71 let zemřel na infarkt.
Marianna (*15.  2.  1893), zemřela 
20. 1. 1894 v dětském věku. 
Johan (*11. 10. 1894), v 19 letech, ještě 
před I. světovou válkou emigroval do 
USA. Tam se oženil a narodil se mu syn 
Henry. Bydleli ve městě Washingtonu ve 
státě Pensylvanie, kde Jan v  r.  1929 ze-
mřel na plicní nemoc.
Adam (*29.  11.  1896), zemřel 
22. 12. 1896 v dětském věku. 
Anna (*22. 2. 1899), zemřela 7. 7. 1900 
v dětském věku.
Franz (*12. 7. 1900), vyučil se zámeč-
níkem. V  roce 1918 musel narukovat 
do rakousko‑uherské armády na fron-
tu na Balkáně. Přežil a  po skonče-
ní války jako nejstarší muž a  jediný 
živitel v  rodině na Filůvce se musel 
starat o  živobytí matky a  pěti mlad-

ších sourozenců. Příklady dvou bra-
trů z  Ameriky ho lákaly k  emigraci. 
Zodpovědnost vůči rodině mu to však 
nedovolila. V  roce 1925 se jeho mlad-
ší sestra Johanka vdává a v roce 1926 
umírá jejich maminka Ewa. František 
tak ztrácí závazek zodpovědnosti vůči 
rodině a  emigruje do Argentiny. Před 
odjezdem na svou památku zasadil na 
„placu“ (dvoře) na Filůvce jasan, který 
tam stojí dodnes. Pak o Franckovi ne-
bylo již nic známo. Až v  březnu 1962 
přišel na tehdejší Místní národní výbor 
v Mostech u Jablunkova podivný dopis 
psaný lámanou češtinou: „…aby ctěna 
sprava dala vědět jeho rodině, že Fran-
cek šemo dobře. A jako še majóm jego 
milovany brat a  šoštřički, ješli přežili 
vojnym…“. Bohužel v té době žije již jen 
jeho sestra Zuzanna. Následuje spora-
dická korespondence, která však v  té 
době s  kapitalistickou cizinou nebyla 
žádoucí. Z  dopisů vyplynulo, že v  Ar-
gentině pracoval v  těžkém průmyslu, 
oženil se s  Italkou, měli spolu jednu 
dceru, která tam vystudovala na lékař-
ku. V r. 1978 František umírá a kore-
spondence náhle ustává. Až v  únoru 
2011 jeden z  jeho prasynovců na in-
ternetu objevil stránku se španělským 
názvem „Mifamiliaeuropeaperdida“ 
(Moje ztracená evropská rodina). Po je-
jím otevření se objevují černobílé fotky 
historické Filůvky, Františkových sou-
rozenců a španělský text: „Našla jsem 
tyto fotky v dědečkově truhle. Jestli se 
v nich někdo poznáváte, napište mi. Če-

Fotografie: 1. Josef, 2. Francek, 3. Anton, 4. Náhrobek Jana, 5. Manželé Gawlasovi Johanka a Paweł, 
                     6. Zuzanna (16 let), 7. Marianna (19 let)
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káme na Vás“. Rok nato se Františko-
vi potomci setkávají na čs.  ambasádě 
v  Buenos Aires se svými příbuznými 
z  ČR. Společně pak hledají a  nalézají 
další své příbuzné, další Františkovy 
bratry, kteří emigrovali do Ameriky již 
před I. světovou válkou.
Paul (*24. 7. 1902), z matriky vedené 
v  Mostech u  Jablunkova je zřejmé, že 
se narodil výše uvedeným rodičům na 
č. p. 29. Nic víc o něm není známo. 
Marianna (*27.  8.  1903), umírá 
31. 10. 1903 v dětském věku. 
Johanna(*16.  9.  1905), jako 20letá se 
vdala za Pawła Gawlase ze Šuré a hned 
rok poté se musela starat o celé hospo-
dářství, domácnost, prvorozeného syna 
a  3 mladší osiřelé sourozence. Bylo to 
kruté období jejího života. A  navíc do 
roku 1938 se jim narodilo 5 chlapců. 
Její muž byl na ní velice hodný a  velice 
jí pomáhal. Přesto však rodinné dispozi-
ce, ustavičná dřina a nouze i u ní vyvo-
laly tuberkulózu. A  navíc za II. světové 
války byl manžel v  letech 1942 až 1944 
nuceně nasazen jako posunovač vlaků na 
frontovém seřazovacím nádraží (ranžirá-

ku) v  Tarnowskich Górach (u  Katowic). 
Nemocná Johanka zůstala s dětmi doma 
sama. Již byla hodně nemocná, a  proto 
své tři prostřední syny poslala na služ-
bu, aby je nenakazila. Doma s ní zůstal 
jen nejstarší syn v té době 17letý, aby jí 
pomáhal a  nejmladší 5letý, kterého na 
službu nikdo nechtěl. Proti této nemoci 
v  té době léky nebyly. Uvědomovala si, 
že brzo zemře. Se svými syny se loučila 
takto: „Ja, ja, chłapieczkowie moji, wy-
rośniecie, ożynicie sie, dziecka bedziecie 
mieć, ale jo jich nie uwidzim, bo tu już nie 
bedym“. V září roku 1946 ve věku 41 let 
zemřela. Všichni její synové i manžel ná-
sledně na tuberkulózu také onemocněli 
a nejstarší syn zemřel ve svých 22 letech.
Anton (*22.  3.  1907), vyučil se šev-
cem. V  22 letech se oženil se Sloven-
kou ze Zakopčia. Měli dceru. Manžel-
ství nebylo šťastné. Rozvedli se. Druhá 
manželka byla z Písečného. Měli spolu 
3 děti. Pracoval ve vulkanizační dílně 
ve „werku“. Při kosení trávy v 48 letech 
zemřel na infarkt.
Suszanna (*7.  8.  1910), v  16 letech ji 
zemřela maminka. Pak se o ni starala 

její sestra Johanka. V roce 1931 se vda-
la a žili spolu s manželem na č. p. 29. 
Měli 4 děti. Jako jediná z celé rodiny se 
dožila vysokého věku 81 let i díky péči 
jejího syna lékaře.
Marianna (*23. 3. 1913) jako osiřelou 
malou holčičku si ji vzala zámožná ro-
dina na vychování do Kroměříže. Když 
dospěla, také onemocněla na tuberku-
lózu. Na Filůvku, k dětem od sester jít 
nechtěla, aby je nenakazila. Před svou 
smrtí poslala sestrám svou fotografii 
s rozloučením, že „ Ta fotografia připo-
mina muj mlady opuščeny od fšeckich 
smutny život s  kerym še bedym mu-
šeč rozłončič zostanie vam pamjontka 
žech była, ale mnie nima“. Zemřela 
3. 3. 1935 v Kroměříži ve věku 22 let. 
Zajímavé je, že rodiče třem svým dce-
rám dali jméno Marianna, které pro 
všechny bylo osudové.
Osudy mých příbuzných vůbec nebyly 
radostné. Bohužel, takové v  podmín-
kách minulého století na Filůvce byly. 
Nejkrutější byly v  případě Johanky 
a Marianny. Vzpomínejme na ně s lás-
kou. Čest jejich památce!
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